



遥对淝水思英雄

程晋仓



(资料图)



(上接2月24日A2版)

淝水之战建奇功

有人说,历史是一座画廊,在那里原作很少,复制品很多,只有书写出一个崭新天地与宏大境况的作品来,才会为人们津津乐道和永恒记忆。伟大的时代往往都是这样开启的:当门被推开时,悄无声息,人们尚在沉睡。只有当光亮照进来之后,人们才会被惊醒,进而发出赞叹和感慨。当貌似螳臂当车的东晋北府兵与势大兵强的前秦军队决战于芜荒旷野的八公山下,演绎出淝水之战这场以少胜多的经典战事之时,才一改当初天下大势的判断,世人最终顿悟:一个英雄的时代原来可以这样开启。

东晋太元八年(公元383年),前秦皇帝苻坚,曾亲率80万军队(号称百万大军),大举南侵,企图歼灭东晋。苻坚之弟苻融率领秦军前锋25万人,很快攻下寿阳(今安徽寿县)。并报告苻坚晋军兵少易擒,建议从快一举歼灭,以免逃散。苻坚留大军于项县(今河南省沈丘县),率8000轻骑日夜兼程赶至寿阳。东晋则以谢安之弟谢石为征讨大都督,以谢玄为前锋都督,率北府兵8万人迎击秦军。谢玄先派广陵相刘牢之率5000精兵,袭击洛涧地区,渡涧水打退秦军梁成部队,并斩杀梁成和弋阳太守王咏;又分兵切断秦军后路。秦军步兵、骑兵,慌忙抢渡淮河北渡,死伤士卒约1.5万人。晋军首战告捷,谢石下令水陆并进攻击寿阳。苻坚站在寿阳城头,望见晋军,“部阵齐整,将士精锐”,又“北望八公山上,草木皆类人形”、“恍然有惧色”。

谢玄乘胜进军淝水东岸,与西岸苻融军对峙。当时苻坚派朱序至晋营,劝说谢石投降。但一直心向东晋的朱序建议谢石:“若秦百万之众皆至,则莫可敌也。及其众未集,宜在速战。若挫其前锋,可以得志。”一番言语的交谈,不仅改变了谢石的思维,也改变了东晋的战局。谢石在谢玄劝说下采纳建议。之后谢玄遣使和苻融相约,建议秦军自淝水西岸“小退”,晋军愿到淝水西岸决战。苻融企图乘晋军半渡之时,加以袭击,全歼晋军于淝水之中,便下令士卒稍退。必须提及的是,秦军是乌合之军,其内民族复杂,氐人(前秦部族)较少,兵将十之八、九是受胁迫而来不愿作战的汉和其他族人民。尤其是汉人心向南方,故一旦退却,不可复止。在退军关键时刻,朱序又在军中故意高声大呼“秦兵败矣!秦兵败矣!”军士们闻听,均认为前方已被击败,于是自相践踏,溃散奔逃,死伤遍野。晋军乘势猛攻,秦军大败,苻融被杀,苻坚中流矢,单骑北逃。秦军残兵日夜不停奔逃,不敢安营休息。晚上听得响动,有鹤鸣之声,便疑为晋兵追来,吓得不敢走大路,倦了就在田野露宿,加上又冻又饿,秦军伤亡十分之七、八。东晋故能在淝水之战大获全胜,而朱序亦因之回归东晋,拜龙骧将军、琅琊内史。次年东晋收复洛阳(今河南洛阳),朱序转监扬州豫州五郡军事、豫州刺史,屯洛阳。

由于朱序在此战役中发挥了主导作用,最终也促成东晋的完胜。这就是历史上以少胜多的著名战役——淝水之战。

固稳北疆老自还

东晋太元十一年(公元386年),丁零翟

辽叛晋,朱序遣将军秦膺、童斌及淮泗诸郡讨伐翟辽,不久又于谯国(今安徽亳州)击退进侵的翟辽。次年改监青兖二州诸军事,并领二州刺史,镇彭城(今江苏徐州市),朱序认为彭城远离建康,支援不接,自请改镇淮阴(今江苏淮安)。及后翟辽又命其子翟钊进攻陈郡、颍川等地,朱序又派秦膺击退,遂拜征虏将军。后朱序请求自江州运10万斛米及5000匹布作军资,获得批准。太元十三年(公元388年)迁任都督司、雍、梁、秦四州诸军事、雍州刺史、戍洛阳,当时晋孝武帝派杨佺期和赵睦各领兵1000归朱序统率。后朱序又求得前荆州刺史桓石生的百顷府田和8万斛谷,亦获批准。

太元十五年(公元390年),西燕皇帝慕容永攻洛阳,朱序自河阴(今河南孟津县东)北渡黄河,先于泌水败其将王次,后与参军赵睦及江夏相桓不才追击慕容永,在太行大败对方。正当朱序追击至白水时,翟辽又谋攻洛阳,朱序退还击退翟辽。及后留守洛阳,自还襄阳。朱序屡次以老病请求解职,但均未获准许。太元十七年(公元392年)10月,朱序再度上表,朝廷下诏不许,朱序不得已自行离职。数日后廷尉归罪,朝廷下诏原谅,任郟恢雍州刺史。太元十八年(公元393年)朱序去世,被追赠左将军、散骑常侍。

千里淮水波涛去,奔流到海不复还。如今,见证历史的八公山、舜耕山、上窑山依旧衔翠向阳春,但是当年一代英雄之事迹伴随着随风渐去的历史烟云,淡漠在世事更替中,化作沧海一尘,历经千百年历史长河的涤淘,在时下的市井闲聊趣中还有谁能够提及。